

Y 有此一说

最靠谱的还是光阴

□马德

多照照镜子没有坏处。人生的好多尴尬,就是缘于少照一次镜子。譬如,整齐的白牙,藏一叶绿韭,步态优雅,领口侧边耷拉着只袜子。这些尴尬一旦发生,会被人笑谈很久。

邋遢的生活习惯、个性上的毛病,照镜子是照不出来的。所以,身边能有一个人是你的镜子,他愿意给你指出来,你也虚心接受,有这样一个人,真是一生的福气。如果前者只是让你少些尴尬和笑话,后者可以让你少走弯路或错路。

热恋中认识的对方,未必是真实的。同样,有求于你的

人,给你的嘘寒问暖,也未必发自真心。酒桌上喝到豪情,有实诚的人,一肚子坏水的人也不少。连喝酒都敢以生命交付,这样的人,固然豪放,却也真的可怕。

好多人的真实面目,一下子是看不出来的。所以,你看到的,未必是你看到的。多留一点时间给自己,晚一点下结论,事实证明,最靠谱的还是光阴。

好多是非,就是在你口无遮拦、满嘴跑火车时惹下的。话在出口的时候,琢磨几秒比不假思索,于事后效果来看,肯定更合适。人在得意忘形的时候,往往是最易伤人的时候,也往往是最易得罪人的时候。所以,别信口开河,也别胡乱吹牛,有些话,你说出去忘了,



但这句话产生的后果,却在生活的前方,等着你去买单。

做一件善事,有恩于一个人,不要念念不忘。做过,就让它过去。念念不忘,必有所伤。你总希望别人时时记着你感恩于你,对方回不回报,暂且放在一边,长久盯着这件事本身,就很累人。你若渴望有回报,就把钱存入银行,若怕别人负你,就什么也不要拿出来。因为,这个世界上没有完全的对等,你会遇上滴水之恩涌泉相报的人,也总会遇到几个白眼儿狼。

不要在比你厉害,或觉得比你厉害的人那里认真。牛气哄哄的人眼里,都是牛,不会有你。一个不把你当回事的人,你的所有当回事,都一文不值。最值钱的东西,只在懂的人那里才珍贵。你的认真也一样。人生,不要做无谓的交付,更不要做错误的交付。否则,你

的认真看起

来一点也不认真,还会显得十分天真。

不要把人性的恶用尽。嫉妒比你强的人,笑话不如你的人,这样的自己,差不多就是一个魔鬼。一个人,偶尔在心底升腾起这些,不算什么,可怕的是,还要把阴暗玩到正大光明。见不得比自己好的人,看不上不如自己的人,前者酸,后者傲,内心阴暗,绝难有真正的幸福和快乐可言。因为,一颗扭曲的心,会让他自找好多的不痛快。

多读点书。多读书未必会让你富有,但一定会让你丰富。换一种说法,你会有别人没有的精神生活。要坚持善良。也许,行善未必会换来善报,但生命在这里会寻找不到不一样的宁静和安详。

你可以对这个世界有态度,但这态度不该是抱怨。合适表达你的态度,是为了让别人看到你,进而尊重你的存在。而没完没了的抱怨,别人不仅会看到你,还会看透你。因为,抱怨实在是这个世界上最无聊最无能的事。



R 人生感悟

欣赏你的工作

□王继怀

一位刚参加工作的亲戚打来电话,说他不想在现在的单位上班了,因为对单位的人和事都讨厌,早上起床,想着要上班,就觉得烦闷,到了单位后,也干得很不开心。

挂了电话,我在想,刚参加工作有点不顺很正常,不能因为有点不顺就讨厌单位的人和事,进而讨厌一切,不想上班。如果没能力辞职,为什么不换一个角度,用欣赏的眼光看待工作,把上班当成乐事,将眼前的不顺看成是提升的过程呢?也许换个角度,换种心情,工作就顺眼了,人也开心了。

如果不喜欢自己的工作,自然会觉得很辛苦、很烦闷,也就不会用心工作,也就做不好工作,也就更加不顺心。

讨厌、抱怨、推诿,终其一生也不会有真正意义上的成功。人生中,干某种工作可能是偶然,但能否干出成绩,则多半取决于态度。同样的岗位、同样的学历、同样的生活,为什么有的人几年下来硕果累累,有的人却收获甚微?区别在于有的人是在用心工

作,把工作当成乐事,把工作当成理想和事业来追求;而有的人则不一样,得过且过,更有甚者把工作当成负担,把下班当成解脱。按钟点干活,到月底领薪,心志并不高远。

因喜欢而热爱,因热爱而努力,因努力而出成绩。用欣赏的眼光,换一种心态,工作就会充满乐趣,即使乏味,也能千方百计地从中找出乐趣来。

记得大学毕业时,一位德高望重的老教授曾对我说过一段话:对待工作要有艺术家的精神,既要有欣赏的眼光,也要像创作精品那样精益求精。这么多年来,我始终过滤掉不好的因素,用欣赏的眼光看待人和事,把平凡工作当成精品创作,尽心尽力,力求尽善尽美,这也让我的生活很受益。

爱好打游戏的人,玩个通宵很平常。不爱打游戏的人,宁愿发呆也不愿花费半个小时去打游戏。有些人,工作半个小时后,便需要休息,他们觉得理所当然。有些人,手头上的事未做完,便不休息,否则他们觉得不痛快。许多真正成功的人,皆是长年执着、不



N 耐人寻味

airenxunwei

坚持

□洪少霖

有些
人,每天花
5个小时做
事,便认为
自己已经
很努力,因
为他看到太
多的人在玩
耍,看过太
多的人不努
力。

有些人,每
天花14个小
时做事,
他觉得自己不
够努力。他总
觉得自己的
时间不够用、
精力不够
好。因为他发
现,比自己更
努力,比自己
更有成就的
人太多太多。

同样的事情、同样的方向,不同的人去做、不同的人去走,看到的是不同的风光,得到的是不同的结果!热爱之人,在各种过程中,无不思考。不热爱之人,想一遍后,也就不了了之。

不成功之人,有着无数不同的理由;成功之人,皆有一种品性,那就是坚持。

清明的雨(外一首)

□葛青华

清明的雨
是生者的思念
滑落在脸上
流淌在心里

清明的雨
是逝者的牵挂
飘落在叶上
流淌在根里

清明的雨
是上苍的感动
洒落在地上
流淌在河里

清明的雨
是人间的情义啊
她润物无声
却感天动地

清明·祭英魂

往年清明念先人,
追思绵绵雨纷纷。
今朝十时警报鸣,
国旗半垂祭英魂。
病毒来袭检国力,
危难降临险人心。
战疫壮烈载青史,
奋发图强报君恩。

——深切悼念抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞



J 精粹短文

ingcuiduanwen

远见

□舒州

而今一些父母,儿女尚在牙牙学语,已敲定兴趣班,似乎这才算有远见卓识;子女刚一成年,便远挑近选,物色嫁娶对象,催促立业成家,似乎如此才算“为之计深远”。

看得高远,自然好处多多,视野有多宽,世界就有多宽,一寸目光一寸金。可是登高望远之余,也要低头看路,足不履地,前程看起来如何似锦也是枉然。所以,能否把未来打理得井井有条,一帆风顺,并非父母可以决定。

对于孩子的成长,让其强身健魄,学会自力更生,才是真正长远之见。



请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。